

# 江门绿叶蝉茶采摘季到来 茶味更加清甜

文/图 羊城晚报记者 彭纪宁 通讯员 谭耀广 冯创志

端午蝉鸣粽飘香，又到蝉茶采摘时。随着端午节的到来，近年迅速崛起的绿叶蝉茶又到上市时间。作为江门当地特有的茶叶品种，今年绿叶蝉茶产出和品质如何？记者日前来到开平、恩平等地茶场，一探蝉茶风采。



↑吴小敏在七星坑原始森林里的星湾茶场采摘绿叶蝉茶

→正在啃食茶叶的绿叶蝉

记者来到位于开平天露仙源茶厂，在茶厂内，十多名村民正在高山上采摘茶青。在一丛丛的茶树间，记者不时可见到密集细小的绿叶蝉在树间跳跃，它们在叶面上吸食茶叶的嫩芽，受惊之后转瞬跳到其他枝芽上。一位村民告诉记者，今年气温偏高，茶叶嫩芽冒出太小。近段蝉茶采摘季，十多个人一天才能采摘40多斤鲜叶，而去年一个人一天就能采摘到10斤左右的鲜

叶。有茶农表示，今年出现了“人虫抢茶”的现象，因为茶树嫩芽出得太少，产量降低，大量绿叶蝉飞到茶叶嫩芽上吸食，如果采摘不及时，嫩芽就会被蝉虫啃食过半。因此，今年采茶的时间比往年更早，茶农往往早上5时至6时就要到茶场采摘鲜叶，以免嫩芽被绿叶蝉啃食掉。

在茶厂制作车间，记者见到了负责人梁小汕，他正在制作今年上半年最后一批绿叶蝉茶。梁小汕表示，茶场内主要

以台湾金萱茶树为主，今年蝉茶产量比往年减少了一半，制作出来的茶形也没有往年好看，但茶味比往年更加清甜。

据了解，天露仙源茶厂2021年获得广东生态茶园认定企业称号，2022年获广东省高新技术企业称号后，今年3月又获得2023中国森林食品交易博览会（深圳站）金奖。在出产传统红茶、绿茶的基础上，梁小汕还研发出黄茶、生茶、白茶、乌龙茶等茶叶品种系列，获得行内人士的肯定。

## 恩平：炭火焙制蝉茶滋味更醇厚

记者来到位于恩平七星坑原始森林里的星湾茶场，与广东其他区域产出的茶树品种不同，星湾茶场所种植的是20世纪60年代知青所种下的大叶种老茶树。也许是地处原始森林，毗邻锦江水库，星湾茶场湿度较高，今年受到绿叶蝉冲击也更大。据茶场负责人吴小敏说，星湾茶场由于处于野放状态，茶树每年都会经受绿叶蝉

虫害的肆虐，靠自身抵抗力抗击害虫的侵袭，茶树已经适应各种因素的侵袭。

据吴小敏介绍，绿叶蝉吸茶芽茶汁后，茶叶受到创伤刺激后启动愈伤组织，产生新生组织，而她茶场的大叶种制作出来的蝉茶冲泡的茶汤会呈现出清澈鲜丽的琥珀色，花果香馥郁，含有一种类似蜜香的香气，滋味非常特别。近年来随

着蝉茶的兴起，“虫做一半，人做一半”的蝉叶成为了茶人们追捧的高品质茶品种。据了解，随着蝉茶的名声鹊起，全国各地茶客通过各种方式联系陈小敏欲一品为快。

记者了解到，今年为了更好提升茶叶品质，吴小敏还尝试用炭火焙制茶叶，制作出来的茶叶比起用电烤箱等设备制作的茶叶滋味更加醇厚。



珠海日报记者 郑达



欧新强(中)和美术老师杜京昆(右)指导蔡佩恩(左)作画 受访者供图

## 用“源头活水”引“思想清泉”

记者在现场看到，长廊把公安民警的一天刻印在墙上，捕捉民警在接处警、社区工作、抢险救灾等一线警务工作中平凡而又生动的正能量形象，向群众展现公安民警忠诚履职、服务人民的形象，密切警民关系，赢得群众对公安工作的理解和支持，同时也正向激励公安民警为人民服务。

这条长廊170余米长，长廊墙绘被划分为社会主义核心价值观宣传、反诈宣传、禁毒宣传、未成年人保护宣传和公安形象宣传五个部分。长廊主题鲜明、独具特色，由专业绘画师和60余名学生通过手绘的方式将禁毒、反诈、警务工作等内容融合绘制而成。

值得一提的是，文化长廊部分壁画从设计到绘画，由朝阳派出所联合珠海市第三中学高二学生完成。活动初期，朝阳派出所通过线下宣讲、网上竞赛、征文比赛等活动，多次走进珠海三中，让法制教育知识在学生心中生根发芽。通过学生亲手设计水拥坑法制教育文化长廊，派出所用“源头活水”引来学生的“思想清泉”，以焕然一新的方式打开反诈骗宣传局面，进一步激发了青少年主动预防电信网络诈骗的积极性。

接着，派出所开始实施“零距离”宣传法，水拥坑长廊位于水拥坑社区居民出入的必经之路，每天往来群众众多，通过壁画让法制宣传教育与辖区居民“面对面”“早晚会”，在潜移默化中增强“识毒、拒毒、防毒”和“识诈、防诈、反诈”的意识和能力。

“这些学生大部分是美术生，通过这次机会，自己所学到的绘画技能得以应用，这本身就十分有意义。”珠海市第三中学美术老师杜京昆介绍，这些壁画由学生分组负责绘制，“学生们从网络上收集相关信息，不仅自己加深了认识，还能够从防诈和禁毒等角度进行宣传。”

高二美术生蔡佩恩的作品是一幅关于“求职却被电诈”的彩绘。“刚开始觉得这个活动很新颖，因为从来没有画过墙绘，墙绘的图案是在原稿上修改打磨出来的。”蔡佩恩说，“虽然很累，但是很开心。我在活动中锻炼了创作能力，提升了自己的技法，更加强化了自己的反诈意识。”

## 中山工行科技赋能金融活水畅流供应链

中山市某展示用品有限公司是终端展示行业的龙头企业，日常与上游供应链合作商合作稳定，但长期以来，上游供应商资金需求问题困扰着企业。为满足企业融资需求，基于该公司与其上游供应商稳定的应付账款，中山工行准入该公司为核心企业并核定供应链融资额度不超过1600万元。当前中山工行已为该展示用品公司上游5户供应商发放供应链融资超1500万元。

近年来，工商银行中山分行不断强化金融科技运用，积极拓展平台延伸和应用场景，升级供应链金融服务，保障产业链供应链稳定，为核心企业及其上下游企业经营“充电”。

自主搭建服务平台，工银e信便捷高效服务供应链金融。工银e信产品是以供应链场景中核心企业对上游交易对手的无条件付款承诺为基础，采用区块链技术，由核心企业在工商银行“工银数据金融服务平台”签发、并记载基础交易合同项下买卖双方之间债权债务关系的电子化凭据。

工银e信产品结合了商票与银票的优势，将自由拆分、操作便利、支付成本低、融资成本低等特点集于一身。在工银e信到期日前，平台上已注册的供应商凭借其持

在珠海市水拥坑法治文化长廊的墙壁上，画满了一幅幅有个性的“壁画”，往来的路人被精美的画面吸引，不时驻足观看。这条长廊是珠海市公安局朝阳派出所联合湾仔街道、珠海市第三中学打造水拥坑法制教育文化长廊。这条长廊以人民群众最喜闻乐见的方式展示了“法制教育”主题，在引导广大市民观景的同时，潜移默化地将“法制”根植于群众心中，引导市民树立法治理念。

朝阳派出所水拥社区民警欧新强表示，这些年轻人的创意和想法都是与法治宣传教育相契合的，通过活动实践，激发学生动手思考能力，使得法治宣传变得具象化。

## 共建共商引领社会治理共融

为进一步加强青少年自我保护意识，积极打造平安校园，朝阳派出所联合珠海市第三中学、湾仔街道办等多方力量联合举办的“警校社共建大手牵小手”平安文化进校园“五个一”主题活动，水拥坑文化长廊设计建设就是活动的重要组成部分。

“绘制长廊壁画的活动一经提出，就受到校方的支持，学生们都很踊跃地报名参加。”欧新强笑言，今年3月，朝阳派出所专门就制定方案多次与珠海市第三中学、湾仔街道委员会禁毒办进行面对面沟通，敲定活动形式，打磨把关壁画风格内容，广泛发动学生参与，最终开始实地彩绘，“同学们的水平很高，长廊里面的画，小朋友都看得懂”。

社区文化建设对构建和谐社区、和谐社会有着重要意义。珠海市香洲区湾仔街道水拥社区居委会副主任甘冬燕介绍：“这个长廊是我们通过‘民生微实事’项目进行申请的，长廊连接着水拥坑，原来环境相对杂乱，改造后长廊面貌发生了明显变化，不仅更加整洁美观，还可以让居民在潜移默化当中了解法律与禁毒的相关知识。”

“我们通过这条长廊展示公安民警为人民服务的形象，既达到了法制教育的目的，同时也让警民关系更加紧密，让群众了解、支持公安部门的工作。”珠海市公安局香洲分局朝阳派出所教导员强微表示，“这不光是我们公安机关唱‘独角戏’，而是社会各界的‘大合唱’。”

“长廊作为重点宣传窗口，在美化环境的同时，让社区群众在潜移默化中增强自我保护意识，传播健康、文明、向上的精神理念，切实形成社区多元融合治理宣传的新局面。”强微说，“接下来，我们希望把这种创新的方式在更多的社区进行开展，同时，我们也会创造更多新颖的方式，吸引更多群众以及社会组织，参与到平安治理和建设当中。”

## 省级非遗“三夹腾龙”时隔5年再度上演

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员朱强、唐景华、谭耀广摄影报道：6月20日，“龙腾三夹·鹤舞昆仑”2023年鹤山龙舟文化节在江门鹤山市古劳镇升平河龙舟公园擂鼓响锣，21支龙舟队伍为观众上演激烈的直道冲刺比赛。

据介绍，“三夹腾龙”是鹤山市古劳、沙坪等地每年端午期间赛龙夺锦的传统民俗活动，已被列入广东省非物质文化遗产名录。“三夹腾龙”历史悠久，有别于周边地区龙舟的漂移、转弯等技巧，当地采用直道冲刺的方式进行比赛，赛道长数百米，比拼

龙舟“扒丁”的爆发力、耐力以及协作性，“力争上游、拼搏向上、团结合作”的龙舟精神代代相传，传承至今已有近300年的历史。

“三夹腾龙”传统民俗活动分成三个阶段进行，即起龙舟、赛龙舟、埋龙舟。其中，赛龙舟以农历五月初三、初四两天最为精彩。

记者了解到，这是当地时隔5年后再度举办龙舟赛事。今年龙舟赛分两天举行，设男子42人传统龙舟800米直道竞速项目，分为甲、乙两个组别，共21支队伍参加比赛。其中，鹤山大埠、三溪、七星等8队参与甲组比



比赛前, 参赛龙舟列队集合

## 为期近一个月！珠海交警开展大规模专项整治行动

全天候整治，采取全市范围视频巡查取证和无人机高空巡查的多元查处方式。

### 开展“四大战役” 精准打击违法行为

行动期间，珠海交警出动大批警力，配合无人机、电子警察开启大规模查车模式，不分昼夜上路查车，并持续开展“四大战役”。

精准查缉战。交警部门利用人脸识别等功能结合“失驾”人员名单高频率活动线索，精准查缉失驾人员。同时，交警部门还根据假牌、套牌嫌疑车辆线索清单，加强分析，精准查扣假套牌车辆。交警部门将根据高风险车辆清单摸清通行规律，对精准查扣专项布控车辆实施精准拦截。

行动期间，珠海交警对各类买卖分卖、买卖公民车辆信息数据的违法犯罪线索跟踪侦办，精准侦破网上组织买分卖分、非法买卖车辆信息数据等违法犯罪案件。

秩序管控战。行动中，珠海交警严查货车违法行为。交警部门将主动联合各区交通运

输部门开展集中整治行动，严查工程运输车夜间超速、超载、闯红灯等违法行为。对酒驾、醉驾违法行为也保持严查高压态势。行动期间，珠海交警将不定期开展异地用警夜查酒驾，坚持天天查酒驾，并采取与其他警种联动、农村执法小分队等方式严查酒驾醉驾违法行为。对高速公路的“冲卡逃费”违法行为，珠海交警也配合相关部门开展行动，严打“冲卡逃费”违法行为。

“猎飙”阻击战。群众对飙车、炸街等交通违法行为非常反感，这也是珠海交警的重点打击对象。行动中，珠海交警根据市民举报，排查建立飙车、炸街违法高发时段、路段及高风险人员、车辆清单，牵头相关部门锁定一批“飙车炸街”网络活跃分子进行集中打击。

溯源阵地战。行动适逢中考，为保障良好的考场周边秩序，珠海交警严查影响中考的各类交通违法行为，在全市各中学周边路段加大乱鸣喇叭、闯红灯、超速、逆行、违法停车、不礼让行人整治力度，为考生平安赴考打造干净有序的交通环境。（何叶舟 黄跃鹏）

## 珠海香洲区小学生交通安全主题演讲比赛总决赛举行



6月19日，由珠海市交警支队、香洲区教育局联合主办的香洲区小学生交通安全主题演讲比赛决赛在云峰小学落下帷幕，来自云峰小学的选手谭畅获得一等奖。据了解，香洲区小学生交通安全知识演讲比赛已经举办了七届。

据了解，在总决赛之前，已进行了各分赛区的比赛，选拔出8支代表队进入当天的决赛。决赛中，小选手们以交通安全为主题，分别上台演讲，限时5分钟。现场由10位评委根据选手的演讲内容、个人形象、舞台表演和台风进行综合评分，决出最终名次。其中，云峰小学选手谭畅获得一等奖；吉大小学选手黄昌煐和香洲区第一小学选手饶佳辰获得二等奖；东方外语试验学校选手李御婉晴、茵卓小学选手梁泽熙、第十五小学选手余添泽获得三等奖。

珠海市交警支队副支队长王巍在赛前致辞时表

## 广发银行中山分行 举办二季度投资策略报告会

为更好地帮助客户树立健康意识和正确的投资理念，把握市场投资机会，近日，广发银行中山分行成功举办“健康人生丰沃共享”国寿广发大健康体系发布会暨二季度投资策略报告会。

本次发布会联合中山市人民医院、中国人寿中山分公司、易方达基金，四方强强联合为300多名客户就健康管理与财富增值价值全方位深度分享。

会上，广发银行中山分行党委委员、副行长周伟林指出，中山分行始终秉承“以客户为中心”的服务理念，致力于为客户

提供全面细致的金融服务和有温度的全心陪伴，力求把中山分行打造成大湾区内一家有担当、有口碑、有朝气、有温度的“四有”银行。易方达基金、中国人寿中山分公司、中山市人民医院代表分别讲解二季度市场投资策略分



活动现场

户。